

愛不可愛的人

时间: 30 minutes

【引言】

一~二章说到耶稣的诞生，和一些他孩童时期的事。第三章提到施洗约翰为耶稣预备道路，和耶稣的族谱。到了第四章，耶稣要出来公开服事，首先他受了魔鬼的试探，并且得胜。接下来我们看见耶稣医治赶鬼的事迹，到了第五章，得人如得鱼，耶稣呼召人来跟从他，他要使他们得人。到了第六章，我们可以清楚的看见耶稣带来了一个思想的冲击，对当时的整个犹太人团体发出了挑战。

耶稣带来了一种很不一样的生活方式。一个和一般人的思想相冲突观念，2000年后的今天，你仍然会受到挑战。你们有没有无法饶恕的人？有没有没有办法原谅的人？有没有人是你不想和他有瓜葛？有没有在Facebook你不想加入的人？今天耶稣带来不一样的讯息。

一、 将心比心待人

路加福音 6:31 “你们想要人怎样待你们，你们也要怎样待人。”

这句话是经典。今天的经文，对我自己有很大的帮助。我现在希望你在脑海中想一个你的仇敌，你没有办法觉得他可爱的人，如果你可以对这个人做任何事，你会怎么做？抓过来，打几巴掌，然后在踩几下。我想如果没有法律或良心的制约，可能很多人都会疯狂的报复。

我们每一个人都是罪人，我们总是希望让伤害我们的人得到最大的伤害，这已经是我们的自然反应，或是本能。你和我都在这种本性下挣扎。对于爱的人已经很难用爱的方式去面对，更何况一个整天和你作对的人。另外一个例子，有一个弟兄打了太太，他控制不住自己不去这样做，他没有办法控制自己，原来他爸爸曾经也打妈妈。当我们被伤害的人，我们第一件事也是伤害回去。

如果你和我一样常常跌到怎么办？最好的方法就是在神面前省察，常常省察，看看你是不是有清洁的良心。神的话自然会进入你的心，让你向神悔改。静下来，在想想。我们很多时候都太快的去回应，所以会造成不良的后果。但是你我都是人，都有情绪，怎么办？其实我们最会伤害的，就是我们家里的人。我们希望家人能够好好的待我们，可是我们却不愿意好好的待他们。

常常当我们被人伤害的时候，我们问的第一个问题是为什么这样对我。Esther 和David 会打架，

咬人。弟弟捏我，我就咬弟弟。弟弟捏你可以跑，不要这样对他。冤冤相报何时了，你觉得一个人不可爱的时候，同一个时间他也会觉得你不可爱。一个罪恶的螺旋，开始筑墙，越筑越厚。唯一能够破除罪恶咒诅的方式就是爱。爱能够断绝罪恶的锁链。唯一一个人愿意放下自己才能够断绝这样的咒诅。

两只鸡的例子：邻居杀了两只得奖的鸡。要原谅很不容易，她有冲动去骂，她把两只鸡做了两个meat pie，外国人吃的饼，拿给隔壁的邻居吃。邻居很不好意思，邻居告诉她说，对不起。人总是记得别人对不起的地方，我们容易淡化自己对不起人的地方。我们会无限放大别人对不起我们的地方。这是一种转换：他为甚么这样对我？转换成，我为甚么这样对他？圣经永远先从你自己开始想。

二、 与众不同的爱

6:32 你们若只爱那爱你们的人，有什么可感谢的呢？就是罪人也爱那爱他们的人。 33 你们若善待那善待你们的人，有什么可感谢的呢？就是罪人也是这样做。 34 你们若借给人，希望从他收回，有什么可感谢的呢？就是罪人也借给罪人，再如数收回。

1. 爱你的仇敌
2. 善待虐待你的
3. 借给人，不要求回报。

爱你的人很好爱，不爱你的人很难爱。罪人，就是我们每一个人。每一个人都是这样，有人对你好，很容易对他好。有什么益处，或是有什么能得到赞扬的？有什么可称赞的。如果你只爱那些爱你的人，神不喜悦。世界要我们以牙还牙，以眼还眼。神要我们爱那些伤害我们的人。

我觉得这种爱有一点像是父母的爱，无条件的。大部分的妈妈有时会责骂孩子，有时候会打，但是出于爱。爱不是只有说的，要有行动。我们有时候只在心里说，只做了一半，有心思意念的转变，但是没有行出来。今天你不能只想，要有行动。

借贷，讲钱伤感情。朋友偶尔会借钱。这里比较讲的是，将来的利益。如果借给穷人，就不要想还。一个心态的转变，不要想借，想着用给的。不会想得回。饶恕是一个基督徒最大的武器。

三、 像神一般爱人

6:35 你们倒要爱仇敌，要善待他们，并要借给人不指望偿还，你们的赏赐就很多了，你们必作至高者的儿子，因为他恩待那忘恩的和作恶的。 36 你们要仁慈，像你们的父是仁慈的。”

有一个电影，拍成了一个故事，电影的名称叫做，**The End of Spear**. 这套电影是基于真人真事拍摄的。在矛的尖端，也是矛的终结。

1956年，五位来自美国的年轻宣教士盛南特(Nate Saint)、艾略特(Jim Elliot)、麦考利(Ed McCully)、佛莱明(Pet Fleming)和尤达瑞恩(Roger Youderian)，深入亚马逊厄瓜多丛林向原住民奥卡族(Auca)传福音。不幸的事，这五位宣教士才踏上这块领土没多久，就惨遭本性凶残的奥卡族所杀害。

性情残暴的奥卡族群常与邻居恩诺曼纳尼人厮杀，更杀害他们自己族群里的人，先人的死须由后辈陪伴活葬。他们认为生命中最荣耀之事，莫过于挑战命运之神，因此他们善用暴力解决任何事情，他们的暴力为一种套笼，就像他们无法从中逃脱的监狱般。

片中的主角，米凯雅尼(Mincaye)是奥卡族的战士，他亲眼目睹五位宣教士被杀的经过，看见他们虽有能力却没有反抗的情形。之后，米凯雅尼保留着宣教士们的遗物，而在他的内心深处更存着一种疑问与愧疚。

几年后，五位宣教士的遗孀相继来到奥卡族部落向族人传讲大神(上帝)的爱。这五位宣教士遗孀带着上帝的爱，以德报怨的精神实在令人动容。其中，盛南特的儿子史蒂文(Steve Saint)随着母亲在奥卡村生活一段时间(当父亲殉道时，史蒂文年仅五岁)，后来再度回到城市居住，也和父亲一样成了一位飞行员宣教士。1995年，史蒂文应奥卡族长老要求，放弃了优沃的生活，带着妻儿再次回到父亲殉道的这个部落。当面对杀父仇人米凯雅尼的同时，他的心中百般挣扎煎熬，但最后却选择了原谅，用大神的爱去爱他们，向他们传福音与他们一同生活。

最后，杀害五位宣教士的奥卡族人都信主，而其中的齐摩更成为部落牧师。奥卡族也从赤身露体的野人(naked savage)，改名为瓦欧达尼族(Waodani)，意为“真实的人”(true people)。瓦欧达尼族人收刀入鞘，上帝的爱也让他们懂得彼此相爱，如同约翰一书四章7节所说：“我们应当彼此相爱，因为爱是从神而来的。”史蒂文更化悲痛为力量，爱他的仇敌，使瓦欧达尼族人得着新生命。五位英年早逝的宣教士他们所带来的影响，想必是他们始料未及的，他们真正成了一粒麦子，落在地里死了，就结出许多子粒来!(约翰福音十二章24节)

1. **你要人如何对你，你就要如何对人。想想神是怎么对你的。**你忘了自己也是一个不可爱的人。神对我们很好，可是我们整天想的不是神，而是别的事。你不可爱，我爱你，我要为你死，让你重新变得可爱。想想神是怎么对你的。
2. **想想神的赏赐。**你们的赏赐就很多了，你们必做至高者的儿子。如果你能够爱那些不可爱的人，你就知道自己真的是神的儿子。反之，你没有平安。当你这样爱人的时候，其实你在和神回复关系。你不爱这个人的时候，同时你也在慢慢和神断绝关系。
3. **想想神会怎么做。**要仁慈像你们的父。在爱不下去的时候，如果是耶稣他会怎么做？伤害回去还是另外一种方式对待。

【结论】

爱可爱的人容易，爱不可爱的人很难。但是还是很难，我们必须有这个决心在神面前挣扎。流泪祷告，和神说，我做不到，你帮我做，你教我做，你改变我。改变人是神的工作。

我们当中还有你觉得不可爱的人。我们一起来祷告。